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P O K R O K Y MATEMATIKY, FYZIKY A ASTRONOMIE, R O Č N Í K XIX (1974) ČÍSLO 2 

Za Norbertom Wienerom 

Jozef Mikloško, Bratislava 

Před desiatimi rokmi, 18. marca 1964, 
náhle zomrel americký matematik Norbert 
Wiener, zakladatel novej vedeckej disci
plíny - kybernetiky. Vo svojom plodnom 
70 ročnom živote sa zaoberal mnohými 
teoretickými, aplikovanými a aj filozofic
kými problémami, pričom vydal celý rad 
významných vědeckých práč. Pri spomien-
ke na tohto velkého vedca uveďme si nie-
kolko myšlienok a citátov z jeho známých 
knih Kybernetika a spoločnosť a Ja mate
matik, ktoré vyšli u nás aj v ZSSR. 

Wienerove názory vyplývali z jeho 
50 ročných skúseností vo vedeckej práci. 
Aj keď boli často ovplyvnené problémami 
védy a výskumu v USA, predsa mnohé 
z nich sú natolko univerzálně, že dávajú 
podněty na zamyslenie aj nám. 

Aký je hlavný ciel a poslanie vedca? Na 
tuto otázku sa dá jednoznačné odpovedať: 
hladanie pravdy! Nájsť skrytý poriadok 

v zdanlivom chaose přírody aj za cenu najváčších obětí — to je hlavná úloha práce 
vedca. Jeho poctivá snaha mu nedává záruku proti chybám a omylom, zaručuje mu 
však, že nebude úmyselne v týchto chybách zotrvávať. 

Vědecká práca je nemožná bez viery, že svět je podrobený zákonitostiam. Pri riešení 
nejakej úlohy najdóležitejšou informáciou, ktorú móže vědec mať, je poznatok, že pro
blém má riešenie, že vec, ktorú hladáme, existuje. Akonáhle vědec skúma problém, 
o ktorom vie, že je naň odpověď, změní sa celý jeho postoj, na 50 % je už na cestě k od
povědi. 

Vědec pri svojej práci vie, že jedná s čestným protivníkom - s přírodou. Příroda 
nemá nič proti tomu, aby bola poznaná. Vládne v nej přesný poriadok a organizovanosť, 
aj keď tieto zákonitosti nepoznáme. Příroda sa pasivné stává na odpor proti snahe 
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odhaliť jej tajomstvá, avšak akonáhle začínáme tieto zákonitosti odhalovať, nemusíme 
mať obavy, že odhalí naše postupy, změní svoju taktiku a chovanie vynachádzanim 
nových metod za účelom zanášania zmatku do našich informácií. Příroda hrá čestnú hru, 
a ak vědec vidí, zdolajúc jeden problém, před sebou iný, potom sa tento problém 
neobjavil preto, aby úmyselne zhatil úsilie, ktoré bolo vynaložené. Člověk, ktorý při
stupuje k vede v úlohe policajta, strávi váčšinu času mařením úskokov, ktoré mu nikto 
nehodlá klásť. 

Vývoj védy nesmie závisieť na historických prognózách, ktoré sa móžu prejaviť rastom 
nasej skúsenosti ako neodóvodnené, nesmie závisieť od skutočnosti, či získané výsledky 
vyhovujú daným myšlienkovým systémom. Všade tam, kde tieto kritéria nie sú splněné, 
dochádza k ochrnutiu rozvoja védy. Je dobré si tiež uvedomiť, že vývoj védy sa nikdy 
nezastavil na tej úrovni, ktorú sme dosiahli my. 

Aké má byť postavenie vedca v spoločnosti? Wiener o tom hovoří: „Nezastávám 
stanovisko, že by sa mal vědec uzavrieť do věže zo slonoviny, žiť výhradné len životom 
intelektuála". Vědec by mal mať bezprostředný vplyv na výsledky svojej práce, nesmie sa 
stať iba nástrojom pod vplyvom myšlienok iných ludí. Čím kvalitnější výkon od vědec
kého pracovníka požadujeme, tým váčšiu slobodu rozhodovania a hladania vlastných 
riešení mu musíme poskytnúť. „Veda je něžná rastlinka a nebude nakloněná zahradní
kovi, ktorý si navykol vyťahovať ju i s koreňmi, aby sa pozeral, či správné rastie". Vědecký 
pracovník však musí byť zodpovědný za hodnotu svojej práce pre spoločnosť. Wiener 
takto charakterizoval správný postoj vedca k práci: „Vědec by mal byť hnaný takým 
neodolatelným tvorčím pudom, aby bol dokonca sám ochotný, ak nie je za svoju 
prácu plátěný, zaplatiť, aby mal možnosť ju konať". Na inom mieste však dodává: 
„Žijeme však v době, kedy formy do značnej miery nahrádzajú výchovný obsah, samotná 
tužba po poznaní sa zriedka pokládá za dóstojný ciel, pričom často sa dnes považuje 
získanie vyššieho stupňa vzdelania skór za záležitost' spoločenskej vážnosti ako za výraz 
nějakého hlbokého impulzu". 

Dóležitým činitelom vo vedeckej práci je jej organizátor. Jeho zásadou by málo byť: 
poskytovat' dóveru a pomoc, vyžadovať prácu a vedieť ju ocenit'. Dobrý organizátor 
móže dosiahnuť omnoho viac vhodným výberom ludí, než neustálými príkazmi. Vyberaj-
me si ludí, ktorí majú dostatočne velký záujem o splnenie zverených úloh a potom ich 
nebude třeba vóbec naháňať do práce. Člověk, z ktorého sa móže vypracovat* dobrý 
vědec, si bude na seba klásť omnoho prísnejšie požiadavky, než aké budu vyplývať 
z jeho funkčných povinností. 

Eudský život je obdobie, v ktorom krátký rozkvet strieda vela všedných jednakých 
dní. Ak vědec chce, aby jeho životné úsilie nebolo márne, musí využiť dobu rozkvetu 
svojich tvořivých sil na hladanie takej neznámej oblasti védy, ktorá má dostatočný vnú-
torný význam, aby mu zabezpečila plodné pracovat' vo vybranom směre v celom živote. 

Aké je postavenie mladých adeptov vedeckej práce v najplodnejšom období ich ži
vota? Pri velkom množstve publikácií za posledné roky musí sa mladý vědec snažiť 
dosiahnuť rýchlo výsledky, najma keď chce vyhovieť požiadavke svojich vedúcich, 
ktorí sa usilujú hlavně o to, aby sa v ich ústave publikovalo. Cesta najmenšieho odporu 
sa však v tomto případe nevyplácá. Vědecké úlohy, ktoré boli rýchlo rozriešené, sú 
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obyčajne vždy menej dóležité. Ak nie je práca mladého vedca v súlade s metodologickou 
praxou svojich vedúcich, potom je temer isté, že si nezíská ich podporu, pričom musí 
čakaf, možno márne, až rozsah a závažnosť jeho vlastnej práce si získajú ich pozornosť. 
Mladý člověk, ktorý pracuje osamotene, nemá takto konečný úspěch vóbec zaručený 
a je třeba skutočnej statočnosti, aby sa húževnate pridržiaval svojich koncepcií navzdory 
všeobecnému nesúhlasu. 

Rýchlosť, akou sa v posledných desaťročiach veda a Iudstvo vyvíja, nemá obdoby 
v dějinách. Člověk stále viac ovládá přírodu, čo sa však móže prejavovať naopak stále 
váčšou závislosťou člověka na přírodě. Lebo čím viac berieme zo světa, tým menej 
v ňom nachádzame. Změnili sme svoje prostredie tak radikálně, že teraz je potřebné 
zmeniť seba, aby sme v tomto prostředí mohli existovat Pokrok nevytvára iba nové 
možnosti pre budúcnosf, ale kladie i na nás nové obmedzenia. V tomto období velkého 
rastu úspechov a aj chorob civilizácie je dobré si zopakovať Wienerovu výzvu: „Je už 
pokročilá doba a volba medzi dobrom a zlom búcha na naše dveře". 

Norbert Wiener a kybernetika 

Vladimír Strejc, Praha 

Převládá názor, že kybernetika je nová věda, ačkoliv existuje již takřka 35 let. Je to 
vědecký obor, který se zdá být obklopen ovzduším tajemností, k nimž nemá každý 
povolen přístup, obor, který budí zájem, zvědavost a snad i trochu nepřátelství. 

Za zakladatele oboru kybernetika se všeobecně pokládá Norbert Wiener, od jehož 
smrti uplynulo právě v letošním roce deset let. Toto výročí dalo podnět k napsání 
těchto řádků. 

Wiener zemřel ve věku 70 let 18. března 1964 ve Stockholmu. Stojí za zmínku, že 
Norbert Wiener získal doktorát v oboru matematických věd na harvardské universitě 
v USA již jako devatenáctiletý. Studoval však i na jiných školách a později učil na mnoha 
universitách v USA, v Evropě a v Číně. Většinu svého života strávil na Massachusetts 
Institute of Technology jako profesor matematiky. V r. 1960 se Wiener účastnil prvního 
světového kongresu Mezinárodní federace pro automatické řízení (IFAC), který v té 
době byl uspořádán v Moskvě. Při té příležitosti též cestoval po Sovětském svazu 
a seznámil se se sovětskými vědeckými pracovníky pracujícími v oboru kybernetiky 
a teorie automatického řízení. V roce 1961 byl v Praze a jako host ČSAV přednesl 
několik odborných přednášek. 

Byl autorem více než 200 publikací v matematických a přírodovědeckých časopisech. 
Kromě toho publikoval 14 knih, z nichž nejzávažnější, Cybernetics or the Science 
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